

КРЕПНУЩИЙ союз между национально-освободительными силами молодых афро-азиатских стран, с одной стороны, и социалистическими государствами, с другой, растущее влияние идей социализма и коммунизма среди народов Азии и Африки повергают в панику колонизаторов. И они изыскивают всяческие возможности для того, чтобы разрушить этот союз, оклеветать и опорочить коммунистические идеи. Колонизаторы пытаются изолировать освободительное движение афро-азиатских народов от его естественных союзников, бес-

варьируются. Но существо всегда остается одним — защита империалистического «права» на порабощение и эксплуатацию других народов.

«ТРОЯНСКИЙ КОНЬ»

В ряде стран Азии и Африки империалистическая реакция использует фальшивый лозунг антикоммунизма для раскола национального единства народов, ведущих борьбу за свое полное освобождение.

Именно это мы наблюдали в Конго. При всей противоречивости империалистических интересов в этой стране западные державы стремятся прежде всего добиться возможно более глубокого раскола национальных конголезских сил. Они поддерживают те антинациональные, продажные элементы, которые готовы верно служить империалистам и поэтому особенно крикливо афишируют свой антикоммунизм.

Вот, например, как «обосновывал» один из идеологов американской реакции, бывший вице-президент США Ричард Никсон необходимость сохранения Чомбе на политической арене Конго. «Чомбе, — заявлял он, — просвещенный христианский антикоммунистический руководитель Катанги... Использование силы против него может иметь своей целью лишь уничтожение его антикоммунистической руководящей роли и создание вакуума, что будет способствовать захвату власти коммунистами».

Опять, следовательно, пускается в ход жупел коммунизма теми, кто делает ставку на раскол национальных сил. Не случайно США стали активными сторонниками идеи включения Чомбе в состав центрального конголезского правительства, явно рассматривая

его здесь в качестве троянского коня колонизаторов. Империалистам необходим раскол национально-освободительных сил, нужно им и ослабленное, раздираемое внутренними противоречиями правительство Конго. Только в этих условиях они рассчитывают добиться создания фактически бессильного конголезского «федерального» государства, которое в дальнейшем можно было бы в той или иной форме расчленить и поделить на сферы влияния империалистических интересов.

Под лозунгами антикоммунизма империализм пытается сплотить наиболее реакционные силы и в других слаборазвитых странах. Так, именно на платформе враждебности к идеям прогресса, социализма и коммунизма возникла несколько лет назад одна из наиболее реакционных партий Индии — «Сватантра парти», щедро финансируемая индийской крупной буржуазией и американскими монополиями. Анализируя ход последней предвыборной кампании, еженедельник «Блитц» спрашивал: «Откуда берут деньги Народно-социалистическая партия и «Джан сангх»? — И отвечал: — В Гуджerate широко распространено мнение, что это американские деньги. Что же касается фондов «Сватантра парти», то никто не сомневается в том, что это именно американские деньги».

АНТИКОММУНИЗМ — ОРУДИЕ КОЛОНИАЛИЗМА

Э. АЛЕКСЕЕВ

кровить его, а где возможно — восстановить в освободившихся странах старые колониальные порядки.

И здесь империалистическая реакция все упорнее хватается за такое ржавое оружие, как антикоммунизм.

Под крики о «спасении от коммунистической угрозы» американский империализм устремляется в другие страны с тем, чтобы, сомкнувшись с наиболее реакционными, антинациональными силами, подчинить эти страны стратегическим, политическим и экономическим интересам американских неокolonизаторов.

В новой Программе КПСС подчеркивается, что в нынешних условиях «антикоммунизм становится основным орудием реакции в борьбе против демократических сил стран Азии, Африки, Латинской Америки. В нем смыкаются империалистическая идеология с идеологией феодальных, проимпериалистических элементов и реакционных групп буржуазии стран, освободившихся от колониального ига». Именно с помощью этого оружия международный империализм, возглавляемый Соединенными Штатами Америки, и пытается душить освободительное движение. Формы и способы применения этого оружия в различных случаях и различных странах

Подобного рода продажные, реакционные партии и элементы, прикрывающие свой глубоко антинациональный характер фиговым листком антикоммунизма, широко используются американским империализмом для подрыва национально-освободительных сил в различных странах Азии и Африки. Непосредственно к ним примыкают и совместно с ними зачастую действуют лидеры правой социал-демократии, также за антикоммунизмом прячущие свое идейно-политическое бесплодие, свое национальное и классовое предательство.

Так, например, индонезийские правые социалисты в контрреволюционном блоке с машумистами принимали самое деятельное участие во всех антиреспубликанских и сепаратистских мятежах. В демократической печати Индонезии публиковались многочисленные сообщения о тайных связях право-социалистических лидеров с американскими правящими кругами. А некоторые из них, например Су-тан Шарип, прошли в свое время профессиональную выучку за океаном.

В некоторых странах империалистам удается с помощью лживой политики антикоммунизма ослабить единство национальных сил и поставить у власти правительства, готовые идти на соглашательство с империализмом.

Именно из этих стран американский империализм формирует военно-агрессивные блоки вроде СЕНТО и СЕАТО, своим острием направленные против молодых независимых государств Азии и Африки, против национально-освободительного движения.

Для утверждения своих, в первую очередь военно-стратегических, интересов американский капитал не жалеет средств, призванных упрочить антикоммунистические, диктаторские режимы. А к чему это приводит?

В Южной Корее дело уже доходило до открытого взрыва народного возмущения. Только с величайшим трудом Соединенным Штатам удалось подавить разраставшееся народное движение. После ряда показательных «экспериментов» они установили там режим военной диктатуры, который является еще более фашистским и террористическим, чем лисынмановский (хотя, казалось бы, это трудно было себе представить).

Даже американская печать с горечью и раздражением вынуждена признать, что любимое детище американского империализма — антикоммунистический режим Нго Динь Дьема — трещит по всем швам. Вот что говорится в корреспонденции из Сайгона, опубликованной журналом «Нью рипаблик»: «Учитывая непопулярность Нго Динь Дьема в Южном Вьетнаме, можно только удивляться, что он все еще остается у власти... В той или иной степени 70—90 процентов всего населения страны сейчас склоняется на сторону вьетконга» (то есть на сторону народно-освободительного движения, направленного прежде всего против США и их ставленников. — Э. А.).

Сейчас американские империалисты предпринимают настойчивые попытки объединить наиболее реакционные антикоммунистические силы в Азии и ускорить создание нового военного блока — НЕАТО. В него намечается включить чанкайшистский Тайвань, южнокорейскую вотчину Вашингтона и связанную военно-агрессивным союзом с США Японию. По настоянию американских правящих кругов уже были проведены практические переговоры на этот счет между представителями военно-фашистской хунты Южной Кореи и японского правительства. Однако упорная борьба народов Японии и Юго-Восточной Азии срывает эти планы Вашингтона.

Параллельно с созданием военных блоков, направленных против стран социализма и национально-освободительного движения азиатских народов, американский империализм попытался учредить что-то вроде «идеологического антикоммунистического центра» в Юго-Восточной Азии. Такая организация была создана и получила название «Антикоммунистической лиги народов Азии». Конечно, народы Азии никакого отношения ко всей этой грязной возне не имеют. В пресловутую «лигу» вошли самые беспринципные, самые продажные элементы из Южной Кореи, Южного Вьетнама, Таиланда, Филиппин, Пакистана, Турции и чанкайшистская клика.

Чувствуя полнейшее идеологическое бессилие этого сборища отщепенцев, их идейные вожди из Вашингтона сейчас перестраивают работу «лиги». Ее членов хотят заставить заняться делом, к которому они, безусловно, более подходят, а именно — непосредственной организацией шпионажа в пользу США, различных провокаций и диверсий в странах Азии, прежде всего в тех, которые не намерены подчиняться американскому диктату. Уже объявлено о намерении «лиги» создать свои «добровольческие силы» численностью до 100 тысяч человек, призванные «вести борьбу с коммунистами в Азии». Так идеологи азиатского антикоммунизма приступают к выполнению своих прямых обязанностей платных агентов империалистических кругов США.

АТАКИ НА НЕЙТРАЛИСТОВ

Подавляющее большинство молодых стран Азии и Африки самым решительным образом отвергает империалистическую политику антикоммунизма. Безвозвратно ушло в прошлое то время, когда колонизаторы, пользуясь своим монопольным правом на поставку информации в страны Азии и Африки, могли изображать социализм и коммунизм в самом диком виде и делать из него пугало для наивных и неосведомленных. Теперь афро-азиатские народы получили возможность узнать о социализме и коммунизме из первоисточников, увидеть своими глазами, что такое коммунизм в действии.

На XVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН глава делегации Саудовской Аравии Ахмед Шукейри буквально высек клеветников, пытающихся опорочить советскую внешнюю политику в глазах афро-азиатских народов. Подчеркнув, что именно Советский Союз первым поставил перед ООН вопрос о полной ликвидации на нашей планете позорной колониальной системы, Шукейри заявил: «Могут ли западные державы в угоду империализму всегда предпочитать находиться в углу империализма? Почему бы Западу не выйти из угла на открытые просторы свободы? Почему Советский Союз всегда должен отстаивать свободу зависимых народов и почему западные державы должны быть их жестокими тюремщиками, их алчными эксплуататорами и упрямыми агрессорами?»

На десятки подобных «почему?» западным империалистам нечего ответить. И они обрушивают новые потоки клеветы на социалистические страны. Пытаются они атаковать и саму нейтралистскую политику независимых афро-азиатских стран, то понося и безудержно ругая ее, то запугивая народы этих стран «коммунистической опасностью», то льстиво заигрывая с ними. И все это с прямой целью пробить брешь для собственной экспансии

в эти страны. Не случайно малийский еженедельник «Эссор» с возмущением писал, что на целый ряд стран, проводящих политику нейтралитета, в частности на Камбоджу, ОАР, Гану, Гвинею, было оказано экономическое давление, организованы подрывные действия изнутри, которые, как надеялись, «умерят атаки этих стран на империализм!» Утверждая, что любое стремление к свободе и достоинству колониальных народов является политическим демаршем коммунистического толка, — подчеркивал еженедельник, — колониализм в значительной степени сам содействовал тому, что в умах людей колониальных стран коммунизм и свобода стали синонимами».

Атаки антикоммунизма на нейтралитет успешно отбиваются независимыми странами Азии и Африки. Они не поддаются на провокации, потому что дорожат своей свободой, политикой, позволяющей им развивать равноправное, взаимовыгодное сотрудничество со всеми странами, которые уважают их независимость и суверенитет.

И естественно, когда империалисты пытаются подорвать эти крепнущие связи, они, как правило, получают достойный отпор. Ганская газета «Ганиэн таймс» по этому поводу писала: «Как только какая-либо африканская страна или другое новое государство получают помощь от социалистических стран или их лидеры совершают официальные визиты в эти страны, поднимается вой по адресу африканцев и их лидеров, которых бранят излюбленным на Западе словом — коммунизм. Африке это уже набило оскомину». И газета настоятельно советовала: «Пусть же западные страны и их желтая пресса вместе с любителями мутить воду избавят нас от всего этого шума и бесполезной назойливой суеты по поводу «империалистического коммунизма». Все это мы хорошо знаем. Мы знаем, кто наши друзья, а кто угнетатели. Довольно шума-гама вокруг коммунизма, который является движением, имеющим целью полностью удовлетворить нужды народа и обеспечить переход к его полному благосостоянию и счастью».

* * *

Говорят, повторенье — мать ученья. Но следующие одно за другим поражения политики антикоммунизма ничему не научили империалистическую реакцию. Она упорно цепляется за истрепанное, расплывающееся на глазах знамя антикоммунизма, пытаясь пролезть в молодые афро-азиатские государства, опутать их системой кабальных договоров. Реакция цепляется за знамя антикоммунизма потому, что у нее ничего другого нет.

Идейное банкротство империализма с особой очевидностью предстало перед человечеством в дни, когда в Советском Союзе обсуждалась, а затем была принята новая Программа КПСС — программа построения коммунистического общества. Вместе с советским народом эту Программу обсуждал весь мир. Как подчеркивал в Отчетном докладе ЦК КПСС XXII съезду партии Н. С. Хрущев, «в ходе мирного соревнования двух систем капитализм потерпел глубокое моральное поражение в глазах всех народов. Простые люди ежедневно убеждаются в том, что капитализм не в состоянии решить ни одной из назревших проблем, которые стоят перед человечеством. Все более очевидно, что только на путях социализма можно найти решение этих проблем».

РАСИСТЫ— ДУШИТЕЛИ НАУКИ

На очередном годовичном собрании Южноафриканской ассоциации содействия прогрессу науки выступил председатель Консультативного совета по вопросам руководства наукой Х. О. Менниг.

Д-р Менниг близок к правящим кругам ЮАР и соответственно далек от критики расистских порядков. Даже с точки зрения премьер-министра ЮАР господина Фервурда, он преследовал вполне благие цели. Тем не менее из его речи выяснилось, что на всю страну с 16-миллионным населением приходится всего восемь тысяч инженеров и столько же врачей, 1500 дантистов, 1200 химиков, 600 физиков, 1000 биологов — итого 20 300 человек. Среди них почти нет африканцев. Д-р Менниг сопоставляет эту цифру не со всем населением страны, а только с «белым», составляющим лишь пятую его часть. Но и после этого результат получается весьма неутешительным: около 0,66 процента.

Кстати о врачах. Выходит, что в Южной Африке на 10 тысяч человек приходится всего пять врачей. А в Советской Туркмении, которая еще на памяти людей нынешнего поколения была одной из самых отсталых колоний царизма, такое же количество жителей обслуживают 17 врачей, то есть почти в 3,5 раза больше.

Как сообщил д-р Менниг, из этих 20 300 человек научной работой занимаются всего три тысячи. Это 0,1 процента «белого» населения и 0,02 процента всего населения ЮАР.

Южно-Африканская Республика, с ее огромной добычей золота, алмазов и других полезных ископаемых, — одна из богатейших по природным ресурсам стран капиталистического мира. Однако, по данным д-ра Меннига, расходы на науку здесь не превышают... 0,3 процента национального дохода.

Еще больше, чем проблема финансирования научных исследований, волнует д-ра Меннига другой вопрос. «Главный тормозящий фактор — это недостаток кадров», — заявил он.

И не удивительно. Обстановка в высших учебных заведениях ЮАР никак не способствует расцвету научной мысли. Южноафриканские мракобесы распространили изуверскую сегрегацию на все университеты республики. Расистский разгул, преследования прогрессивно мыслящих людей пагубно отражаются и на постановке университетского образования «для белых».

Пока Южной Африкой правят «белые» дикари, науке в этой стране суждено влачить жалкое существование.

В. ГОЛАНТ